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„Stat naţional şi 
instrucţie poporală". 

(P.) In cursul dezbaterii budgetului culte
lor în comisiunea financiară a Dietei, actua
lul ministru de culte, contele Apponyi Al
bert, a declarat că nu vrea să dea un pro
gram al politicei sale culturale. A observat 
numai atâta, că deocamdată va stărui în 
două direcţii principale: îmbunătăţirea, per
fecţionarea instrucţiei poporale şi executa
rea parţială a art. XX din 1848. Şi de fapt, 
budgetul său în aceste două direcţii arată 
progres mai însemnat, deore-ce pentru şcoa
lele poporale de stat şi ajutorarea biserici
lor protestante provede colosale sume. Sub 
ce fel de escepţii pot cădea acestea, despre 
asta nu vorbim acuma. Ne vom spune pă
rerile la timpul seu la dezbaterea parlamen
tară a budgetului. Fapt e, că dl Apponyi 
n'a vroit să dea în comisiunea financiară un 
program. Desigur pentru motivul »de a nu 
se turbura — cum a zis dânsul — prin aţâţa-
rea nemulţumirilor, pacea stărilor noastre 

^publice«. Dar pentrucă totuşi să nu lase 
Prarnea politică desorientată, aşa se vede, a 
pus la cale pe consilierul ministerial Halász 
rerencz, şeful secţiei instrucţiunei poporale 
din ministerul de culte, să dea dânsul un fel 
de program. Şi Halász a şi corăspuns în
sărcinării sale. El publică un studiu sub tit
lul »Stat naţional şi instrucţie poporala« în 
duoi nri 9—10 din »Nepmiveles«. In acest 
studiu, ce se estinde pe 23 pagini, dă în
tr'un chip à la Bánffy asalt şcoalelor noa
stre, trădând o ură şi intoleranţă fără sea
măn faţă de aceste scoale. Le discută drep
tul Ia existenţă şi fără ori-ce dovedire le 
acuză cu tendinţe dujmănoase statului. Dacă 
vre-un ziar ar publica acestea atacuri ordi
nare din peana vre-unui ziarist de a doua-
zecea mână, le-am înţelege. Dar aceste ata
curi din gura unui funcţionar public, din 
gura şefului secţiunei instrucţiei poporale a 
ţării, sunt cu atât mai îngrijitoare şi revol
tătoare, cu cât, bine o ştim, că Halász e în 
stare să facă prin inspectorii săi volnicii şi 
că e gata în interesul statificării şcoalelor să 
violeze libertatea instrucţiunii şi să folosea
scă toate mijloacele omnipotenţei statului 
împotriva şcolilor noastre. Noi îl cunoaştem 
pe dl Halász, şi o ştim că nu numai ordi-
naţiunea lui Lukács, ci toate atacurile în
dreptate împotriva şcolilor noastre vin delà 
dânsul. Şi, pânăce omul acesta va stà în 
fruntea instrucţiei poporale a Ungariei — 
care agită într'un chip criminal contra au
tonomiei bisericilor noastre — pân'atunci în 
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ţara aceasta nu va fi pace. El bate la uşa 
fiecărui nou venit ministru cu proiectele sale 
plăcute şovinismului, de a călca în picioare 
toate drepturile rezervate în legi bisericilor 
noastre. Mânat de o ambiţie bolnavă şi îm
bătat de gândul de a se face celebru, el, 
nici în samă nu ia interesele juste, bazate 
pe legi, a milioanelor de cetăţeni, ci căl-
cându-le în picioare cu armata sa de in
spectorii tulbură pacea şi liniştea internă a 
bisericii şi a poporului nostru şi ca un cor
sar ţine în continuă frământare poporul ro
mân. Bine ştiind că împotriva noastră pu
terea de stat uzează bucuros de toate mij
loacele sale, a plasat prin diacii săi cu du
iumul articole în ziarele din Budapesta, ca 
să câştige în opiniunea publică maghiară 
aderenţi ideii sale predilecte de statificare 
şi să aţâţe focui urei împotriva şcolilor şi 
bisericilor noastre. 

Ca şi înainte de prezentarea proectului 
Berzeviczy (a cărui autor a fost tot Halász) 
aşa şi acuma începe prepararea opiniei publice. 
Intre secţia dlui Halász şi de es. » Buda
pesti Hirlap« este aşa zicând o formală le
gătură. Şi se poate afirma că aproape toate 
articolele ce apar în » Budapesti Hirlap« în 
direcţiunea aceasta, sunt scrise de funcţio
narul ce stă sub mâna lui Halász. Faţă de 
o astfel de agitaţie organizată şi sprijinită 
în mod oficial împotriva bisericilor noastre, 
nu putem face altceva, decât să atragem 
atenţiunea autorităţilor noastre bisericeşti şi să 
le recomandăm că pentru a petrece cu aten
ţiune şi a studia desvoltarea lucrurilor, au
torităţile noastre bisericeşti să esmită băr
baţi cu pregătiri pedagogice corăspunză-
toare, să institue adecă un comitet spre sco
pul acesta, ca orice primejdie să nu ne afle 
nepregătiţi. Recomandăm apoi atenţiunii bine
voitoare atentatul acesta şi acelor cercuri că
rora le zace la inimă pacea şi liniştea aces
tei ţări — pentrucă noi declinăm orice răs
pundere pentru urmările agitaţiunii ce se 
face cu concursul stăpânirii. Aşa vedem că 
ministrul de culte se sileşte după un plan 
bine determinat să tulbure pacea internă a 
bisericii noastre. Avem ştire positiva, că Ap
ponyi după intrarea sa în minister, a dat 
în cel mai mare secret ordin pentru a 
se prelucra ominosul proect Berzeviczy. Că 
în ce direcţie lucrează, ne-o arată aceasta 
clar studiul lui Halász. Deşi lucrarea lui Ha
lász în definitiv nu este decât o resumare 
e cărţii sale »Allami nepoktatas« (Instrucţie 
poporală de stat) totuşi vom face din mo
tivele cuvenite, cunoscut cetitorilor noştri 
acest studiu, pe deoparte pentrucă eveni
mentele să afle publicul nostru pregătit, pe 
dealtă parte pentru a deştepta şi a ţinea viu 
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interesul general faţade primejdiile naţionale ce 
ascund în proectele de reforme a instruc
ţiunii poporale. E nevoe de aceasta cu atât 
mai vîrtos, că acum dl Halász e şi mai 
cutezant şi într'un mod cu totului oficial 
declară, că »scopul şcoalelor poporale în 
Ungaria este că pe acest teritor să fie o 
naţiune în limbă şi sentimente unitară, na
ţiunea maghiară*. încercările şi tendenţele 
de contopire, maghiarizare sunt deci din 
partea oficială indiscutabile. O astfel de ţintă 
i-se pune instrucţiunei poporale, care fără 
violarea umanismului, libertăţii învăţămân
tului şi a libertăţii personale, nu se poate 
pune. De drepturile noastre istorice nici mai 
făcând pomenire. 

Intre astfel de împrejurări, nu se îmbie oare 
delà sine întrebarea, că activitatea unui ast
fel de om care se poartă cu o ură atât de 
hotărâtă împotriva instrucţiei confesionale, 
este ori nu compatibilă cu postul ce-1 ocupă 
de şef al secţiei instrucţiunii poporale ? A-
ceasta este un fapt, care tolerat în
tr'un stat de drept este ceva nu se poate 
mai compromiţător. 

Dar oricum ar sta lucrurile, noi credem 
că poporul român va şti da la aceste stă
ruinţe, răspunsul cuvenit domnului Halász 
şi şefului său, ministrului de culte contelui 
Apponyi. 

Intoleranţi culpabil i . Dacăfaţă de Coroană 
leii kossuthişti s'au îmblânzit şi sunt gata a vota 
tot ce M. Sa le cere şi ce în trecut au combătut, 
apoi trebue să recunoaştem, că faţă de naţiona
lităţi îşi păstrează aceeaşi intoleranţă culpabilă 
pe care au avut-o cănd erau în opoziţie. In pri
vinţa asta nu e nici o deosebire între ei : Len
gyel Zoltán ori Nagy György nu e mai puţin 
agresiv decât Apponyi şi Kossuth. 

O dovadă viue despre aceasta sunt cele petre
cute în şedinţa delà 8 c. a Dietei, când kossut-
histul Nagy György, fiind vorba despre favoru
rile ce statul ar acorda diferitelor întreprinderi, a 
propus că dacă >proprietarul întreprinderii ar 
manifesta atitudine contrară statului şi constitu
ţiei şi ar ajunge osândit pentru asta, să i-se de
tragă favorul «. 

Nu suntem între cei capabili a crede că nouă 
guvernul ne-ar acorda vre-un favor, orice lucru 
folositor am întreprinde. Cine nu ştie însă, ce 
însemnează în ţara noastră «atitudinea contrară 
statului şi constitutiunei?« Prin urmare că ce 
uşor e să ajungi osândit pentru » agitare* contra 
— >ideii«. 

Prin urmare aceia dintre fruntaşii naţionalităţi
lor, cari ţin să lupte împotriva nefericitului cu
rent şovinist de azi, nici nu se pot gândi Ia vre-o 
întreprindere economică contând pe favoruri cari 
li-se acordă uşor celor »cu buze maghiare«. 

Iată o mare nedreptate. 
Intoleranţa culpabilă se manifestă însă în ur

mătoarele cuvinte rostite de Nagy : 
» Guvernul trebue să rupă cu politica giugiuli-

toare de până acum faţă de naţionalităţi... Să 
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peară din ţară« — cel ce nu se închină »ideii«, 
aşa a motivat Nagy propunerea sa. 

Iar Kossuth, ministru, a zis : *Aderez din inimă 
curată la această propunere*. 

Vedem deci, că după cum a licitat fiind în 
opoziţie, aşa şi acum, ajunşi la cârmă, kossuthiştii 
se arată mai straşnici decât ceialalţi întru a ne 
prigoni. Ei zic, că stăpânirea ne — giugiuleşte 
şi cer măsură aspră împotriva noastră, pentruca 
ne apărăm neamul şi legea. 

Şi ne putem aştepta ca domnii kossuthişti să 
fie tot mai selbateci fată de noi. In felul acesta 
vor să-şi menţină popularitatea care li-se ştirbeşte 
pe zi ce trece, văzându-i » poporul « că în ce pri
veşte Viena, »kurucz«-ii de azi nu difer nimic 
de »labanţii« de eri. 

Poporul român să fie însă şi el treaz şi să 
alunge din sinul seu orice tentativă rakoczislă ori 
kossuthistă. 

* 

Şovinisti exaltaţi. In una din şedinţele 
comisiei financiare deputatul Mérey Lajos a 
cerut ca ministrul de comerciu SÍ? detragă 
debitul postal dela 1—2 ziare care în cer
cul său agită încontra coaliţiei şi maghia-
rimei. Totdeodată se dee poruncă direcţiei 
postale a întocmi lista celor cari sunt abo
naţi la ziarele naţionaliste, ca guvernul să 
ştie cine sunt duşmanii sei şi ai ţării. 

Sághy Gyula, profesor universitar (şi încă 
la facultatea de drept!) a accentuat şi el că 
într'adevăr faţă de presa naţionalistă e 
permis a se lua ori ce măsură de răs-
bunare şi extraordinară! 

Isekutz Gyözö în propunerea asta vede 
o flagrantă atacare a libertăţii presei şi a 
zis că n'ar fi bine a statua astfel de pildă. 

Kossuth a respins şi el propunerea, zicând 
că măsuri extraordinare nu ia nici chiar în 
contra ziarelor slovace. 

* 
Ad ca lendas grecas ! Din Budapesta se tele-

grafează următoarele: 
In afacerea sufragiului universal s'a făcut o 

mare schimbare. Ministrul de interne contele An-
drássy este adecă neîndestulit cu datele statistice 
strînse şi arangiate sub guvernul Fejérváry — 
Kristóffy. A dat deci ordin oficiului de statistică 
să adune date noi şi mai ample. In acelaşi timp 
a numit doi funcţionari din ministerul seu să stu
dieze şi să raporteze în chestia sufragiului uni
versal. 

După toate acestea, abea se poate aştepta ca 
nainte de toamna anului 1908 proiectul să ajungă 
înaintea Camerii. 

Noi credem că nici atunci. Dela un magnat 
care se scoală la ameazi, ca Andrássy, nu se 
poate aştepta să isprăvească vre-odată un ase
menea proiect. Şi chiar de l'ar face, reacţionar 
cum este »contele negru«, numai sufragiu uni
versal n'ar fi ceea-ce acordă. 

Kossuthiştii nu o să regrete nici ei treaba. 
Pe de oparte pentru-că e mai bine să fii deputat, 
de cât candidat în faţa alegerilor, — pe de altă 
parte pentru-că şi în partidul lor tot magnaţii 
reacţionari dau tonul. 

* 

Un sfat preţ ios , mai bine i-am putea zice, o 
poruncă aspră srie »Unirea« din Blaj a dat Prea-
veneratul Consistor Mitropolitan preoţilor săi, im-
punându-Ie să nu-şi scrie altcum numele, decât 
aşa, cum e scris în matriculă, ori în ce limbă ar 
fi redactat documentul, ce-1 iscălesc, şi la acest 
lucru să îndemne şi pe credincioşii lor. Chiar 
din traducerea numelui, urmează apoi pociturile 
acelea de nume, cari le întâlneşti în conspectul 
ajutorului de stat, şi pe cari unii preoţi mai slabi 
de fire, le urmează, subscriindu-şi ei numele în 
chitanţa de ajutor, aşa cum nici odată nu l-a 
chemat nici pe el, nici pe unul din moşii şi stră
moşii sei. 

Din Dietă. 
— Urmare la şedinţa dela 10 c. — 

In numărul de eri am dat în întregime 
vorbirea de introducere, azi dăm textul 
interpelării adresată de dl dr. Al. Vajda-
Voevod primului ministru Wekerle. 

Iată-o : 

Considerând că acest guvern a fost numit de 
Majestatea Sa cu condiţia să realiseze votul uni
versal secret şi după comune, iar parlamentul de 
azi are aceeaşi încredinţare dela poporul ale
gător ; 

Considerând, că cei lipsiţi de drepturile con
stituţionale, adică păturile cele largi ale poporu
lui, fără deosebire de naţionalitate, în ţara în
treagă ard de nerăbdare văzând că guvernul n'a 
luat încă nici o măsură în privinţa aceasta ; 

Considerând mai departe, că ar fi în interesul 
întregei ţări, şi-ar fi bine spre orientarea şi lini
ştirea opiniei publice să se ştie, că guvernul n'are 
nici o intenţie ascunsă, şi nu vrea să zădărni
cească realizarea votului universal, secret, şi după 
comune ; — întreb : 

1. Are de gând acest guvern să prezinte pro
iectul de lege despre votul universal, în timpul 
cel mai scurt, sau cel puţin până Ia 19 Mai'1907? 

2. Dacă n'ar avea de gând s'o facă aceasta, 
întreb, în ce împrejurări, când şi cu ce condiţii, 
vrea guvernul să prezinte proiectul de lege despre 
un vot universal, secret şi după comune? 

3. iară dacă nici de cum nu vrea guvernul să 
vie înaintea camerii cu un astfel de proiect, are 
curajul s'o mărturisească aceasta fără încunjur, 
şi crede că-şi va putea justifica cumva procedura 
asta greşită, aşa ca să nu fie compromisă voinţa 
Majestăţii Sale, şi ca să se liniştească odată şi 
opinia publică a acestei ţări ? 

(Entuziaste aprobări pe băncile naţionalităţilor). 
Preşedinte le : Interpelarea se va p reda dlui 

ministru de interne. 

Răspunsul ministrului preşedinte . 

Primul ministru ^Wekerle S á n d o r : Dior 
deputaţi ! Interpelarea dlui deputat Vaida mi-a fost 
adresată şi mie. Ea atinge de altcum o chestiune 
cardinală a programului guvernamental. Pentru 
aceia îmi veţi permite mie să răspund acestei in
terpelări. (Să auzim!) 

Permiteţi-mi, die deputat, să fac o observare 
privitoare Ia felul cum aţi binevoit să introdu
ceţi interpelarea dv. Abea cred ca interpelarea 
dv. să ne fie adresată nouă. Ea este adresată 
înspre afară, cătră acei cari voiesc să trezească 
în mod tendenţios aparenţa, că guvernul nu vrea 
să-şi realizeze programul şi mai ales punctul 
acesta cardinal (Aşa-i ! pe băncile guvernamen
tale). Ba cred chiar, că dânsul nu mi-a adresat 
întrebarea aceasta pentru a produce linişte, ci 
dimpotrivă pentru a nu lăsa să se producă linişte 
în opinia publică. (Aşa-i! Râsete!) 

Milan H o d z s a : Vă mustră cugetul! 
Primul ministru W e k e r l e Sándor : Nu se poate 

face guvernului învinuirea că-şi risipeşte timpul şi 
nu lucrează. Guvernul acesta săvârşeşte o muncă 
mare şi scrupuloasă. Putem să afirmăm aceasta 
cu inimă curată. Nu voi îngădui ca să ne înfăţişaţi 
ca risipind timpul. Vom deslega toate pro
blemele în ordinea în care vom crede necesar. 
(Aplause.) 

Dv. ştiţi bine, die deputat, că proectele de legi 
economice pe cari Ie pregătim se studiază în 
alt loc decât sufrajul universal. Deci nu ni-se poate 
face observaţia că facem cutare şi nu facem cutare. 
Facem toate, dar le facem în ordinea în care 
le socotim cu putinţă şi de nevoie. (Aplause). 

Dior deputaţi/ Vom realiza ceia ce am făgă
duit cu privire la sufrajul universal. Vom in
troduce toate reformele democratice la alegeri şi 
vom da intrare în constituţie tuturor factorilor 
chemaţi şi pregătiţi. Aceasta-i problema noastră. 
Căci noi nu voim să săvârşim o muncă super
ficială fără scrupul. Nu vom da pradă tradiţiunile 
şi succesele milenare ale acestei naţiuni. (Aplause) 
Noi vom deslega problema aceasta în conformi
tate cu viaţa modernă a statului. 

Ce voim să păstrăm? Vom păzi desvoltarea 
istorică continuă a acestei naţiuni şi pe viitor. 
(Aplause) O vom păzi astfel ca satisfăcând desi-

deratele naţionaliste, vom păstra şi caracterul na-
ţional al acestui stat. (Aplause sgomotoase) In 
chiar interesul suveranităţii poporului vom păzi 
acel mare principiu, ca voinţa suverană a po
porului să se validiteze şi nu voinţa cutărui agi
tator. (Aplause sgomotoase). 

Dior, proectele noastre vor cuprinde şi acele 
garanţii pentru constituţie pe cari le amintise dl 
Vaida, cu păzirea însă a principiilor pe cari vi-
le-am expus. Dar se poate ca aceste garanţii ale 
constituţiei nu vor avea caracterul pe care şi-1 
închipuie dânsul. 

Dior, nu am primit cu uşurătate deslegarea 
unor probleme atât de mari. Problema noastră 
nu-i de-a face un proect de lege care să fie o 
muncă de mântuială, căci nu voim să expunem 
ţara şi naţiunea aceasta unui viitor nesigur. Tre
bue să creăm în toate privinţele garanţii pentru 
progres. Este o operă serioasă şi mare şi conştiin
cioasă care ne impune datoria ca să dăm garanţii 
depline şi sigure în toate privinţele. Credeţi-ne 
dlor că nimeni nu ne va opri în munca noastrí 
(Aplause) Deşi mă pune pe gânduri faptul, cà 
cineva ne judecă activitatea cu măsura dreptăţii 
şi a bunei credinţe, dar faptul acesta nu ne poate 
opri activitatea. Va rog să-mi luaţi răspunsul la 
cunoştiinţă. 

Replica dlui dr. Al. Vajda-Voevod, 

Preşedinte le : Dl deputat Vajda are cu
vântul. 

Dr. Alexandru Vajda-Voevod : Dlor de
putaţi. Dl ministru-preşedinte a zis, că în loc să 
caut a linişti spiritele, caut să le aţâţ, (Aşa-i!) 
dar dânsul a recunoscut în acelaşi timp, â 
opinia publică este neliniştită şi agitată, dedat 
trebui liniştită. Tocmai pentru aceea am venit 
cu interpelarea mea, căci eu ca opozant îmi pot 
permite chiar şi luxul de a face agitaţie (Zgomot) 
şi am aşteptat ca dl prim-ministru să potolească 
în numele guvernului această agitaţie a opiniei 
publice pe care nu noi, ci tocmai şefii coaliţiei 
au aţiţat-o, încât agitaţia de atunci a rămas per
manentă. 

Am avut încă de câteva ori onoarea de a o 
păţi cu dl prim-ministru (Râsete). De câte on 
i-am adresat interpelări, totdeuna mi-a răspuns 
trăgându-mi buna credinţă la îndoială. Asta nu-i 
decât o apucătură retorică. Cred însă, că datoria 
guvernului nu poate fi asta, ci ca să răspunză in 
mod obiectiv la interpelarea mea. In interpelarea 
mea am accentuat lămurit, ce-i cu sufragiul uni
versal ? Dl prim-ministru mi-a răspuns nici caii 
nici rece, nici prea-prea, nici foarte-foarte. Răs
punsul dânsului poate fi tălmăcit şi-aşa şi-aşa. 
Am avut iar noi şi ţara prilejul să admirăm di
băcia retorică a dlui prim-ministru, căci dânsul 
totdeuna vorbeşte ceva, dar nu spune nimic. 
(Aplauze pe băncile naţional). 

Interpelarea lui dr. Aurel Vlad. 

Dr. Aurel Vlad : Onor. Cameră ! Paragraful 
58 al articolului de lege XXXVIII din 1868 con-
ţine următoarea dispoziţie cu privire la limba d« 
predare în şcoalele primare şi comunale : »Fie-
care elev să primească instrucţia în limba sa, 
dacă ea este limba ce se vorbeşte în .satul res
pectiv*. 

Árpád B o z ó k y : Numai un ungur poatefact 
o astfel de prostie. 

Aurel Vlad ceteşte: »Din cauza aceasta în 
comunele cu poporaţiune mixtă trebuie angajaţi 
astfel de învăţători, cari pricep limbile ce se 
vorbesc în comună. Iar în comunele mai mari, 
cu poporaţiune mixtă în număr mai mare au să 
mai fie aleşi învăţători ajutători de naţionalitatea 
respectivă. 

Dlor deputaţi ! Legea vorbeşte precis. Dispune, 
ca instrucţia să se facă în limba elevilor. Se 
vede însă, că inspectorul şcolar al comitatului 
Hunedoara nu e mulţămit cu această lege şi nu 
voeşte să aştepte până o schimbă parlamentul, 
dacă asta va găsi-o nepotrivită, ci îşi ia dreptul 
să desfiinţeze dispoziţiile legii acesteia, călcând-o. 
(întreruperi la naţionalişti : Porunceşte ca un su
veran). In scopul acesta în 2 Iulie a. c. a dat o 
circulară, în care, poruncind ca un dictator, ca 
un Caesar, dă ordin învăţătorilor şcoalelor co
munale de sub inspecţia sa, să facă Шгиф 
ungureşte din toate obiectele. (Zgomot). Aceasíá 
circulară este deci în contrazicere cu legea 
amintită. 
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întrebările interprelaţiei mele sunt: 
1. Are dnul ministru de culte cunoştinţă, despre 

circulara nr. 2072/906 a dlui inspector al corn. 
Hunedoara, în care porunceşte învăţătorilor să 
predea toate obiectele în limba ungurească, şi 
astfel calcă § 58 al art. de lege XXXVIII din 
*168? 
2. Voeşte dnul ministru să anuleze acea cir

culară ilegală şi să restitue ordinea de drept în 
şcoalele corn. Hunedoara ? 

— Şedinţa delà 12 Novembre. — 

Interesul domnilor deputaţi pentru dez
baterile este foarte mic. Abea vre-o 30 de
putaţi au azistat Ia continuarea discuţiei asu
pra proectului de lege pentru navigaţie. Se pare, 
că acest desinteres este o urmare a marelui 
val de patimi politice, care timp de aproape 
ani de zile a pus ţara în cea mai mare 
frământare şi stare sufletească înfrigurată. 
Sau poate acest desinteres se explică 
prin elementele atât de puţin serioase şi 
pregătite cari au fost mai mult numite de 
cât alese în Cameră ? 

La discuţie âU íüat cuvântul deputaţii 
Unella, Kelemen, Drohobecky (croat), Nagy 
etc. şi ministrul Kossuth Ferencz în mai 
multe rânduri. 

Un incident foarte caracteristic: La vo
tarea asupra unui amendament propus de 
Kelemen Samu, deputaţii nu au fost atenţi 
şi neridicându-se la cuvintele preşedintelui 
decât însuşi Kelemen, amendamentul se răs-
finge. Kelemen cere de nou votarea, dar 
preşedintele refuză. Iată deci un amenda
ment poate bun, răspins numai prin negli
jenţă şi nebăgare de seamă. 

Acesta ar putea fi însemnat, poate, ca 
cel mai culminant al aşa zisului regim naţio
nal, supt a cărui oblăduire ne aflăm. 

0 rară convenire colegială. 

Din sinul lor numără un protopop, trei asesori 
şi cinci au fost distinşi cu brâne roşii. 

A urmat apoi un act înălţător; bătrânii au luat 
hotărîrea ca peste cinci ani să ţină iubileul de 25 
de ani şi cu acest prilej învită pe absolvenţii de 
teologie din ăst-an ca şi ei tot pe aceia zi să 
ţină convenire de cinci ani, ca astfel, când bătrânii 
vor veni cu familiile lor la aceea rară sărbătoare 
să-i vadă bucurându-se împreună cu ei şi pe cei ti
neri, cari cu deosebită ospitalitate i-au primit să 
aziste la prelegerile lor. 

S'au trimis telegrame de felicitare P. C. Sale 
V. Mangra, vicar episcopesc, Oradea-mafe şi P. 
On. D. dr. I. Trailescu, protopop Chişineu, ca 
foştilor lor iubiţi profesori. 

P. C. Sa dl director i-a condus apoi prin curtea 
seminarului, arătându-le grădinile lucrate cu o deo
sebită îngrijire de pedagogi şi teologi. 

A făcut vizită P. C. Sale, mulţumindu-i în nu
mele celor de faţă părintele lancu Ştefănuţ, pen
tru părinteasca primire. 

Au cercetat pe P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp, 
unde i-au depus omagii prin rostul călduroase
lor cuvinte ale dlui Cornel Lazar. Bunul Archie-
reu Ie-a mulţumit de fiiasca iubire şi ca un adevă
rat părinte le-a dat sfaturi înţelepte şi creştineşti 
poveţe. 

La banchetul dat la » Crucea Albă* au luat 
parte împreună cu damele susnumite. In mijlocul 
lor aveau pe vecinie verdele român şi iubit pro
fesor, R. Ciorogariu. Mai luase parte d-nii I. Costa 
prof. şi Petru E. Papp. 

Şirul toastelor l'a început dl Cornel Lazar, 
care ridică paharul pentru Archiereul nostru. 

P. C. S. Ciorogar, care zice »voi sunteţi cei 
ce faceţi bucuria mea« închină pentru preoţime. 

Părintele Petrovici toastează pentru P. C. Sa 
protosincelul R. Ciorogar. Părintele lancu ridică 
pocalul pentru dame. Părintele Ursuţ în un toast 
călduros şi avântat doreşte tuturor tărie ca fapte 
bune săvârşind să poată conveni încă la mulţi ani. 

A urmat apoi o vie şi deamnă discuţie provo
cată de către părintele N. Oprean, asupra modu
lui de organizare a preoţilor. Scoate în relief, ne
cesitatea înfiinţării unei foi pur teologice. La dis
cuţie iau parte mai mulţi înşi. 

După acestea minute de adevărată desfătare 
sufletească ne-am depărtat călduros dorindu-ne 
ca peste cinci ani de nou să ne putem revedea. 

Luni, seminarul nostru teologic a cuprins sub 
acoperişul său 17 preoţi, cari mai nainte cu 20 
de ani au luat asupra lor pentru prima dată ju
gul greu a lui Cristos. 

Venit-au şi şi-au procurat câteva momente de 
deosebită bucurie sufletească, ca împreună vă-
zându-se, să schimbe cuvinte dej mângâiere, 
de frăţească şi colegială întâlnire. 

Şi întâlnirea a fost dorită îndeosebi şi din mo
tivul, că s'au revăzut unii dintre cei mai distinşi 
preoţi ai noştri : Cornel Lazar, protopop (Hălmaj), 
C Ursuţ (Şepreuş), I. Ştefănuţ (Mândruloc), T. 
Magier (Saturau), Vichentie Petrovici (Toracul-mic), 
A. Vesalon. prof. (Arad), V. Pantoş (Vârşand), 
1er. Oprean (Cenad), A. Moţ (Mişcolţ), O. Braja 
(Arad-Oai), I. Petrila (Conop), Oeorge Morar 
(Beel), Petru Pintea (Voivodeni), I. Suciu (Labo-
şinţi), A. lancu (Zarand), I. Iercan (Şiclău) şi P. 
Anna (Tauţ). 

Dimineaţa s'a ţinut Te-Deum în capela semi-
narială apoi parastas pentru foştii lor profesori 
decedaţi: I. Ooldiş, Tescula, Tuducescu, Popo-
vici, pentru colegii : Pintér, M. Dimitrescu, A. Mioc 
şi dr. I. Petran. 

S'au întrunit apoi în cursul III. teologic, unde 
ţinea prelegere dl prof. dr. I. Suciu. Aici erau de 
fa|ă şi iubitele soţii ale d-lor C. Lazar, Vichentie 
Petrovici şi fiica sa, Pavel Anna, Terenţiu Oprean 
şi văd. Victoria Bacîş. 

S'a ţinut apoi şedinţă festivă. P. C. Sa R. Cio
rogariu, face o comparaţie între trecut şi între 
prezent şi în cuvinte însufleţitoare arată marele 
progres ce l'am făcut noi. Vorbirea călduroasă a 
fost primită cu vii aplauze. 

Dl protopop C. Lazar face o schiţare intere
santă, ascultată cu mare atenţiune, despre refe
rinţele familiare ale colegilor sei şi îndeosebi 
despre roadele binelui mântuitor aduse pe terenul 
activităţii pastorale. 

Alegerea delà Párdány. 
— Prin telefon. — 

Modoş, 12 Noembrie, 3 ore d. a. Eri 
şi-a ţinut aici vorbirea program candidatul 
kossuthist Ditrói Béla, profesor la şcoala 
reală din Seghedin. Deşî aici e cuibul kos
suthist cel mai însemnat, au fost puţini ale
gători de faţă, iar entusiasm şi mai puţin. 

De două zile petrece în cerc dl deputat 
Mrsksici, esmis al clubului parlamentar al 
naţionalităţilor pentru a sonda şi prepara 
terenul unei candidaturi naţionaliste. E vorba 
să candideze pe Manoilovici, aderent al 
»Zastavei«. Până acum nu s'a hotărît nimic 
positiv. întâmpină greutăţi la sârbi, dintre 
cari o parte mare şi în trecut s'au angajat 
cu kossuthiştii, măcar că în cerc mai bine 
de-o trăime sunt sârbi. 

Alegerea va fi la 20 c. Vreme multă de 
pregătiri nu mai este, iar în intervalul de 
pân'acum candidatul constituţional Dániel 
a cutrierat deja toate comunele. 

TELEGRAME. 
Nenorocirea unui prelat. Budapesta, 

12 Noemvrie. Poliţia din Budapesta a des
coperit ieri un cadavru între şinele căii fe
rate în apropiere de Rákospalota în care 
a putut fi recunoscut preotul militar în 
rang de major Szegény József din Caşovia. 
Nu se ştie este vre-o crimă la mijloc, si

nucidere ori nenorocire, căzând poate ne
fericitul prelat din tren. Poliţia a pornit o 
estinsă cercetare. 

Nu va fi urcare de contingent. Bpesta, 
12 Noembre. In şedinţa de eri a comisiu-
nii financiare, ministrul-preşedinte Wekerle 
a declarat că deocamdată trebuie să abstee 
delà înfiinţarea artileriei de honvezi, pentrucă 
pentru scopul acesta nu sunt recruţi, iar 
partidele nu-şi dau adesiunea la urcarea 
contingentului. 

Şiretul şvab aţîţă acum apetitele şovini-
ştilor cu tunuri pentru honvezi. 

Expoziţia din Milano — închisă. 
Milano, 12 Noembre. Expoziţia din Milano 
s'a închis eri noapte la orele 12. Peste o 
sută de mii s'au adunat la acest act festiv, 
anunţat în miez de noapte prin bubuitul 
tunurilor. După aceasta publicul cântând im
nul regal a părăsit expoziţia, iar pavilioa
nele au fost toate închise. 

Revoluţia rusească. Petersburg, 12 Nov. 
Ţarul a dat un autograf prin care opreşte 
persoanelor militare să facă parte din vre-un 
partid politic, corporaţiune sau agitaţiuni 
contra guvernului. Cine va face [transgre
siune contra acestui ordin va fi demisionat. 

De bani şi de buzunare e vorba. 
Cluj, 12 Noemvrie. In şedinţa de azi a dis
trictului bisericii reformate o jumătate zi s'a 
perdut cu dezbaterea propunerii de-a se 
opri preoţimea şi învăţătorimea delà ocupaţii 
cu venituri laterale. S'a încins o discuţie 
lungă, în care preotul Szokoly luând cu
vântul a propus să se ia proiectul delà or
dinea zilii şi să rămâie toate cum au fost. 
Adunarea a primit însă cu mare majoritate 
propunerea. După votare, baronul Bánffy 
Dezső, preşedintele adunării într'un ton iri
tat a zis: ştie, că nu e corect să fa :ă enun-
ciaţiuni din scaunul presidenţial, dar trebue 
să declare că biserica reformată este în de
cadenţă, şi că nu se miră că alte confesiuni 
se înmulţesc, pentrucă la alte confesiuni este 
vorba de credinţă, dar aici nu se pertrac-
tează de altceva decât de bani-bani şi de 
buzunar. Din partea sa va considera de o 
călcare a disciplinei, dacă cutare preot ori 
învăţător va funcţiona pe la bănci şi alte 
întreprinderi de câştig. Bánffy a fost aşa de 
emoţionat încât a lăcrimat şi a închis adu
narea în aplausele publicului. 

Va să zică de bani şi de buzunare e 
vorba. Numai în biserica reformată oare ? 

Dramă familiară îngrozitoare. Eszék, 
12 Noembrie. O dramă familiară îngrozi
toare s'a petrecut ieri noapte aici. Un ma
jor şi-a împuşcat nevasta, pe urmă şi-a 
tras sieşi un glonţ. Cazul face senzaţei 
colosală în oraş. Femeea ascultată fiind ca 
muribundă a putut atâta spune că s'a si
nucis, dar mai multe corpus delicti dove
desc tocmai contrarul, că a căzut victima 
omorului. Se crede că sunt motive de ge
lozie la mijloc, femeea ar fi avut relaţii de 
dragoste pe cari bărbatul le-a descoperit. 

Grevă la căile ferate. Londra, 12 No-
emvre. Vre-o sută de mii impiegaţi delà 
căile ferate centrale au ţinut ieri meeting 
în privinţa grevei. Majoritatea impiegaţilor 
s'au pronunţat pentru grevă. 
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Libertatea economică şi legea 
industrială. 

De dr. U. T. Mihaiu. 
I. 

Lumea e azi stăpânită de politica eco
nomică. După Warrington e politica ştiinţa 
fericirei sociale... ameliorarea condiţiunilor 
de viaţă a poporului (5 IX 1885). Predo
minarea spiritului economic datează dela 
epoca revoluţiunilor încoace, în care se 
desfiinţează hierarhia claselor şi corporaţi-
unilor medievale. începe jocul forţelor libere. 
Piatra fundamentală a societăţii moderne 
devine munca. Luptele claselor naţiunilor 
primesc un colorit economic. 

Libertatea economică se decretează din-
preună cu celelalte libertăţi surori, în şe
dinţele furtunoase ale revoluţiunei franceze 
din 1879. Libertatea asta economică e cu
noscută sub numele de »Fisiocratism« în 
contrazicere cu sistemul precedent, care se 
chiamă »Mercantilism«. 

înainte de a explica sistemul fisiocrat şi 
mercantilist, e poate necesar sa ne oprim 
întâiu şi la sistemul economic canonic, care 
a înflorit în Europa în secolul XIV şi XV, 
şi a cărui rămăşiţe mai zac şi azi în viaţa 
gospodară a ţărei noastre. 

Etapele sunt dară următoarele : Sis
temul canonic, mercantilist, fiziocrat, soci
alist. 

/. Şcoala economică canonică. 
Ce caracterizează această şcoală ? 
Principiul social era : Distincţiunile cla

selor sunt preetablate de Dumnezeu. 
Clasa întâiu e preoţimea, a doua nobi

limea, a treia muncitorii. Fiecare om are 
să servească pe Dumnezeu după datorinţele 
clasei lui din care nu poate eşi nici odată. 
Clasa a treia, ţărănimea era fundamentul 
societăţii, subsolul economic. 

Principiul economic era : Munca ome
nească e factorul principal în producţiune. 
Statul era agrar, viaţa sătească şi locală. 
O apreciare a capitalului nu exista încă. 
Idea conştientă a banului productiv absen
tează. Lupta contra uşurei era centrul 
şcoalei canonice, şi cu drept, căci în o co
munitate agrară, demibarbară, împrumută-
torul de bani făcea mai mult rău decât 
bine. 

Cu desvoltarea oraşelor care devin lea
gănul industriei şi a comerciului, e sis
temul canonic prea strimt şi rigid, locul lui 
îl ocupă mercantilismul. 

2) Mercantilismul. 
Ce e mercantilismul ? Protestarea şi con

tinuarea sistemului canonic. 
Mercantilismul negligă agricultura preocu-

pându-se exclusiv de industrie şi negoţ. Su
fletul lui e banul. Din ce sunt în o ţară 
bani mai mulţi din ce e ţara mai bogată. 
Dar aceasta a fost o eroare, banul nu e 
bogăţia însăşi, el e numai o formă a bogăţiei, 
bani prea mulţi, e tot aşa un rău, ca bani 
prea puţini. 

Bogăţiile unei naţiuni nu zac în grămezi 
de monede ci în sursele productive, în co-
nervarea, lărgirea şi profundarea lor. 

Cel mai mare mercantilist pe continent 
a fost Colbert, ministrul lui Ludowic XIV, 
de-acea se chiamă acest sistem şi colbertism. 
Colbert e cel dintâiu care a exprimat idea, 
că statul trebue să intervie în viaţa econo
mică a cetăţenilor. Poporul nu e o sumă 
de indivizi, ci un corp comun. 

Principiile sociale lui Colbert sunt: 
Societatea nu e preetablată de D-zeu. 

Confiscarea unei părţi a averilor eclesiastice 
pentru a echilibra stările materiale. Bunurile 
nu sunt date clerului să trăiască în opulenţă, 
ci pentru a împlini o funcţiune utilă în stat. 
Cât sunt funcţiunile, atâta să fie bunurile. 
Analogă e politica lui faţă de nobilime. Re
formele acestea sunt în favoarea claselor 
de jos. 

Principiile economice sunt următoarele: 
Din ce e cantitatea monedelor care cir-

culează în ţară mai mare, din ce e prospe
ritatea mai evidentă şi plăţile impositelor 
mai ridicate. De aici provine teoria balan
ţei comerciale (azi falsă). 

Să cumperi din afară puţine mărfuri gata, 
dar multe materii brute şi eftine, să le pre-
lucri în ţară, să vinzi scump şi cât să poate 
de mult, căci atunci rămân banii cei mai 
mulţi în ţară. De aceea protecţiunea indus
trială şi încuragearea negoţului. Agricultura 
e desconsiderată, dar pusă în asemenea con-
diţiuni ca industria, încă ar deveni o indu
strie tot atât de înfloritoare ca cea manu
facturieră. 

Sistemul celebru a "lui Colbert a produs 
multe resultate frumoase, mai ales în o ţară 
atât da genială ca Francia, dar a avut şi 
consecinţe nefaste. A trebuit să urmeze cra
hul lui Leaw ca să se ivească defectele col-
bertismului şi să se bucure şi agricultura 
de o atenţie mai mare. Ţările mercantilis
mului adevărat au rămas Anglia şi Olanda, 
cu miniştrii lor activi şi ingenioşi Cromwell 
şi Iean de Witte. 

Dintre culisele politice dela Curte. 
Privitor la recentele schimbări petrecute 

în guvernul comun, » Vossische Zeitung« dă 
următoarele amănunte, cari au făcut senzaţie 
în presa monarchiei noastre: 

» Contele Beck, şeful statului-major austro-ungar, 
a îndeplinit necondiţionat şi orbeşte toate dorin
ţele domnitorului Francise íosif şi n'a avut altă 
grije, decât să cruţe de neplăceri pe monarch şi 
să preîntimpine ori ce conflict. Contele Beck a 
stat departe de gândul ca pentru unitatea ar
matei să pună în cumpănă întreaga sa greutate. 
Şeful statului major numai a mijlocit şi în silinţa 
asta 1-a ajutat mult colegul său general Pitireich, 
care a fost mai mult diplomat, decât soldat. Iată 
de ce archiducele Francise Ferdinand s'a supărat 
pe el şi pe contele Beck şi năcazul lui a şi ex-
ploadat în vara trecută. Domnitorul n'a putut să 
meargă la manevrele din Dalmaţia, fiind bolnav 
şi a trimis pe nepotul său Francise Ferdinand 
Moştenitorul de tron a desprobat fără înconjur 
mai multe dispoziţii de ale conducerii armatei şi 
a arătat pe faţă şi cu glas tare, că e nemulţumit 
cu contele Beck şi generalul Pitreich. Contele 
Beck n'a vrut să se încurce în nou conflict cu 
moştenitorul de tron şi de aceea mai bucuros a 
demisionat. In acelaşi timp a demisionat şi Pi
ttreich numai pentrucă a trebuit să dee îndărăt 
dinaintea cerinţelor unanime ale Austriei... Stânca 

s'a pornit, figura moştenitorului de tron se de
signează tot mai tare pe fondul politic, şi tot 
mai tare iese în relief personalitatea sa marcatiti, 
tare, aproape pătimaşă şi nu lipsită de oare-care 
prejudecăţi«. 

înregistrând acest articol, presa maghiara 
scrie îngrijată şi vede în persoana archidu
celui moştenitor de tron pedeca cea mai 
tare a realizării » idealului naţional maghiar 
în armată». 

Poate că are dreptate! 

A R A D , 13 Noemvrie Ш . 
— Congres sârbesc . Prin un autograf datat 

din 4 Noembrie M. Sa a încuviinţat ţinerea unui 
congres sârbesc. Patriarhul Brancovici a şi con
vocat acest congres la Carloviţ pe ziua de 23 
Decembrie. Comisar regesc va fi — aşa se zvo
neşte —- deputatul dietal contele Hadik. 

— Alegere pentru comitat . Ni-se scrie: 
Comisiunea centrală a comit. Bihor a pus ziua 
de 20 Noembrie n. pentru alegerea unui membra 
în congregaţie ; deci atrag stăruitor luarea aminte 
a fruntaşilor români din provincie asupra alegerei 
de membru sfătuindu-se îngrabă şi să ia măsuri 
ca alegătorii să se înfăţoşeze la alegere. Să vo
teze numai pentru candidatul român cu atât mai 
vârtos, că cercul e curat român. Cercul unde va 
fi alegere e : Ursad, aleg comunele : Petigd, Ca-
răsău, Olcea, Dombroviţa de codru, B. Urviş, 
Şoim, Borz, Craiva, Csontoház, Mărăuş, P. Ho-
di şei. Petigd, la 11 Nov. n. 1906. Oeorgiu Che-
recheş, preot. 

— H y m e n . Joi, în 8 Noembrie n. c. (ziua sf. 
Dumitru) şi-a serbat cununia religioasă în bi
serica catedrală din Sibiiu dşoara Elena Cunjan, 
profesoară a şcoalei civ. de fetiţe şi fiica dlui 
profesor seminarial Demetriu Cunţan cu dnul 
Eduard Brabec, c. şi r. locotenent şi profesor la 
şcoala reală sup. de stat din Troppau. Mirii, în 
loc de anunţuri de căsătorie, au dărut 10 coi, 
fondului Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru 
înzestrarea fetelor sărace. 

— Motorul de sub p o d g o r i e în sfârşit 
după atâta zăbovire şi amânare se va pune în 
circulaţie în 17 Noembrie. 

— O faptă lăudabilă. Cu prilejul escursiunii 
Aradanilor la Bucureşti am fost încvartiraţi la 
seminariul Nifon. La plecare, în marea grabă, 
părintele Moţ din Cuvin şi-a uitat poţtmoneul 
cu 175 de coroane în patul unde dormise. Pá
rintele neştiind unde şi-a lăsat banii, s'a adresat 
şi la direcţiunea seminarului Nifon şi i-a fost 
mai mare bucurie când părintele primeşte zi
lele trecute banii perduţi, spunându-i-se, că i-arfi 
trimis de mult dar direcţiunea nu ştia cine e 
păgubaşul. 

Iată o faptă lăudabilă ce se laudă de sine. 
— Atentat de b o m b ă contra unui tren, 

Din Varşovia se vesteşte că în gara din Rogor 
s'a făcut atentat de bombă contra trenului Var
şovia-Viena. 

Intre răniţi sunt 9 suboficeri, un impiegat dela 
poştă şi nenumăraţi pasageri. După mărturisirea 
martorilor oculari la sosirea trenului au împuş
cat pe un jandarm. Bandiţii înarmaţi şi cari pur
tau stindarde roşii au atacat vagonul în care se 
găsea miliţia şi a aruncat trei bombe în el. 

Dintre 17 soldaţi nouă au fost răniţi, şepteau 
dispărut, cadavrul unuia a fost găsit. Vagonul a 
ars. Bandiţii au atacat apoi poşta. Oficiantul dela 
poştă s'a opus, dar ei l-au rănit grav. 

Au făcut un fel de perchiziţie şi au furat sume 
considerabile destinate pentru vama din gra
niţă. Ei au scăpat apoi în pădure. Banda a-
ceasta de răufăcători numără 100 de membrii. 

Bandiţii au furat 40.000 de ruble bani gata şi 
25000 hârtii de valoare. 
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- Concertul Theodor in i . Sub acest titlu 
Voinţa Naţională* scrie următoarele : Ilustra ar
ja d-na Elena Theodorini, compatrioata noastră 
pt a fost sărbătorită în lumea întreagă şi con-
ecrată cântăreaţă dramatică fără rivală, în vastul 
S repertoriu, va da un concert Joi 9 Noembrie 
ft sala Ateneului. E ştiut că un concert dat de 
fva Theodorini ia în totdeauna proporţiile unui 
iure eveniment artistic şi toţi — zic- toţi — pen-
kcă nu e nimeni în Bucureşti care să n 'o fi 
iJrnirat se grăbesc să asiste la această festivitate, 
dri când cântă »Theodorina« e în adevăr săr
itoare artistică. 
Ca şi în anul trecut, d-na Theodor ini vrea să 

K arate că e aceeaşi artistă pasionată, care prin 
vocea ei de o intensitate dramatică covârşitoare, 
t înalţă în sfere de farmec şi se adresează di
nt sufletului. 
Programul de data asta conţine genurile cele 

tai variate. 
începe cu o romanţă de Tosti, apoi cu »Stances 
Manon« de Delmet spre a sfârşi cu »Africana« 
e Meyerbeer şi »Oioconda« de Ponchielli, crea-
fune în care a rămas încă fără urmaşă. 
Concertul va sfârşi cu arii româneşti poporale. 
Avem o singură dorinţă şi credem a fi inter

pretul tuturor admiratorilor ilustrei artiste, adică 
i ne facă să mai gustăm odată aria spaniolă 
»La Paloma« a cărui autor îi datoreşte d-sale ce-
îritatea. 
La acest concert se vor produce şi elevele 

kale, Alexandrina Niculescu, d-na Amalia Buch-
oltzer, d-şoara Elena Bonciu şi d-nii Gr. Alexiu 
bas şi Ştefănescu-Spira, tenor, vor complecta fru-
nosul program al concertului*. 

- Instalarea de f işpan. După cum se ves-
tşte din Seghedin eri a fost instalarea noului 
jpan kossuthist. Instalarea a avut un caracter 
larte patriotic, cu discursuri avântate, cu in-
lective la adresa celor ce n'au încredere în actu
ali guvern. 

- Instalare. »Foaia Diecezană* scrie: Sub
limul în calitate de comisar conzistorial pentru 
(tul introducerii serbătoreşti a protopresbiterului 
Iraian Oprea ales şi confirmat pentru protopres-
leratul Vârşeţului vin pe aceasta cale a învità 
Bbrii sinodului protopresbiteral, ordinari şi 
Aoc, preoţi şi mireni, întreaga preoţime, învă-
ftorime tractuală dimpreună cu poporul credin-
óos din protopresbiterat să aziste la actul insta-
iei fixat pe Duminecă în 5/18 Noembrie a. c. 
kbiserica parohială din fruntaşa comună Nico-
biţul-Mare. Caransebeş, în 26 Noembrie 1906. 
Ыгеі Ghidiu, protopresbiter, comisar con-
sstorial. 

- Vezuvul în mişcare. Din Neapole se 
legrafează, că profesorul Matucci, directorul ob-
ratorului de pe Vezuv, Sâmbătă dimineaţa la 
iele 6 a simţit mişcări violente şi sgomot din 
Eter. 
- Omor s â n g e r o s . Un omor de tot îngro-

Btor s'a întâmplat ieri în comuna Jebel. In birtul 
iiSzutler mai mulţi flăcăi români au petrecut. 
Mura prea multă i-a făcut prea viteji, trânteau 
ascaunele în mese, spărgeau pahare, sticle, în 
sfârşit s'au apucat de bătaie. Birtaşul atunci i-a 
«as afară şi ei au continuat cearta şi aici. Ce-
ringa a scos cuţitul şi l'a împlântat în pieptul lui 
Uta, care în acel minut a dat contrarului seu 
tvitară de moarte. Ambii au căzut la pământ, 
Шеап a murit la moment, celalalt se luptă cu 
•oartea. 

- Răsbunarea unei i tal ience. In statul 
br-Yersei Florinda Harris era frumseţe vestită, 
uşatriotul ei Alexandro Diapaolo îi şi făcuse 
«te stăruitor, dându-se drept holteiu, deşi era 
feurat şi a reuşit să înşale fata, ducându-o cu 
І la Washington. Aici însă, sub diferite pretexte 
itot amânat să se cunune. S'au dus apoi la 
Sommerville, unde în cele din urmă i-a mărturi-
i că a înşelat-o. Fata, cu toate astea, îl iubea 
ţa de tare, în cât a continuat a trăi cu el. 
într'o sară o scenă -.violentă s'a petrecut între 

i Fata a ameninţat că se va ucide. 
- Bine, omoară-te, că şi aşa mi-s'a urît de 

he, - a zis el. 
- Dacă aşa vorbeşti, mă şi omor, dar n 'am 

tai 
Diapaolo i-a dat atunci revolverul său încărcat, 

ha a primit revolverul, dar s'a împuşcat nu pe 
le, ci pe necredinciosul ei amant. S'a dus apoi 

•poliţie şi a spus ce a făcut. 

Procesul s'a pertractat zilele acestea şi deşi ea 
a fost osândită, e sigur că va fi graţiată, de
oarece întreg oraşul simpatisează cu frumoasa 
italiancă care a căzut victimă dragostei sale mari. 

— Cât a costat războiul ruso- japonez? 
Se telegrafiază din Petersburg ziarului »Daily 
Telegraph« : Controlorul financiar al statului a 
înaintat zilele trecute ministrului de finanţe ra
portul său asupra cheltuelilor războiului ruso-
japonez. 

Din acest raport reiese, că războiul a costat 
pe Rusia 4 miliarde 675 milioane coroane. 

— Atentat în Rusia. Baronul Makaroff, pe 
când eşia din palatul său, a fost victima unui 
atentat. 

Un revoluţionar s'a apropiat de el şi a tras 
un foc de revolver asupra lui. 

Contele Macaroff a fost imediat transportat în 
palat. 

Atentatorul n'a putut fi arestat. 
Contele Makaroff era cunoscut ca un înfocat 

reacţionar şi aprig duşman al revoluţionarilor. 
Tot atunci a fost lovit în cap cu o măciucă 

groasă, de către un necunozcut, subşeful sigu
ranţei din Petersburg. 

— Un p r o c e s de divorţ senzaţ ional se 
desbate, de mai multe zile, la tribunalul din Paris. 
E vorba de divorţul perechei conte Castelanne, 
el membru al înaltei aristocraţii franceze, ea fiica 
miliardarului Gould. Au trăit împreună vre-o 11 
ani şi acum ea a cerut divorţul pentru infideli
tăţi şi scandale făptuite de contele. E interesant 
a se şti risipa mare de bani ce a făcut contele 
şi contesa: în 11 ani de căsătorie au cheltuit 
50 milioane. Ea şi-a cumpărat juvaricale în preţ de 
1 mii. şi jum. şi de 9 luni, de când trăieşte des
părţită de el, a cheltuit 600.000 franci. Palatul lor 
din Paris acostat vre-o 9 milioane. 

Sentinţa se va da în săptămâna sta. 

— Petreceri. Reuniunea de cântări »Hilaria« 
din Oradia-mare invită cu toată onoarea la serata 
declarnatorică-muzicalS urmată de dans ce o va 
arangia la 22 Noembre a. c. cu concursul bine
voitor al Domnişoarelor Nora Chiş şi Veturia 
Blaga în sala cea mare dela »Arborele verde« 
(Zöldfa) începutul precis Ia 8 oare seara. Preţul 
de întrare: de persoană 2 cor. de familie 5 cor. 
Comitetul arangiator. Suprasolvirile marinimoase 
se primesc cu mulţămită la adresa cassarului 
Ioan Petra funcţionar la »Bihoreana« şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Venitul curat este destinat 
pentru Augmentarea fondului Reuniunei »Hilaria« 
şi a mesei studenţilor Români din Oradea-mare. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe dela aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Felurime. 
Darul Romei . Lupoaica de bronz adusă de 

Ia Roma-de Corniţele de San-Martino, trimis de 
primarul Romei, a fost primită cu mare bucurie 
în Bucureşti. 

Originalul, după care s'a făcut copia se află în 
Roma şi e o copie după o lucrare veche de sculp
tură găsită în dărâmături pe locul unde a fost 
odată capitoliul Romei. 

Bronzul ne înfăţişează o lupoaică la care sug 
2 copii, Romul şi Remul, născuţi gemeni de Rhea 
Silvia, născuţi cu Marte, zeul resboiului. Copii 
au fost puşi la naştere într'un coş şi aruncaţi 
pe apa râului Tibru. Apa râului fiind umflată, când 
s'a retras în albia ei, a lăsat pe mal coşul cu cei 
2 prunci, care, negreşit, ar fi murit de foame, 
dacă nu trecea pe acolo o lupoaică să le dea să 
sugă. Fraţii aceştia au crescut şi unul din ei, Ro
mul, e întemeietorul Romei. 

Poetul Virgiliu în Georgice (cartea 3, vers. 
35—38) zice: 

»Asemenea vor fi monumente din renumita 
marmoră de Păros, statui care vor părea însufle
ţite şi vor arăta neamul lui Assarac, numele na-
ţiunei care se trage din Jupiter pe tatăl el Tros 

şi pe Cyntiu (Apollon), autorul (ziditorul) Troiei» 1). 
Neamul lui Assarac ar fi aşa: 
Joe sau Jupiter a născut pe Dardanus din Elec-

tra, Dardanus pe Erichthonius şi acesta pe Tros. 
Tros avu de fii pe Ilus şi acesta pe Assaracus, 

Ilus avu pe Laomedon, tatăl lui Tithon, soţul 
Aurorei şi străbunul mitic al Iulilor. 

Assarcus avu pe Capys şi acesta pe Anchises, 
tată lui Enea. Enea avu pe Iulius (Ascanius) din 
care se trage Romul şi seria regilor din Alba 
longa. 

In lucrarea «Trecutul şi prezentul agriculture!" 
romane«, 1905, de dl S. P. Radianu, se scrie: 

» Agricultura fu privită ca izvorul cel mai si
gur al avuţiei. 

Instituţiunile lui Romul şi ale regilor, succe
sorii săi, au trăit şi după revoluţiunea care 
schimbă guvernul Romei din monarchie în repu
blică, anul 509 înainte de Cristos. Românii, re
nunţând la regalitate, conservară cu sfinţenie 
maximile şi legile pe cari le primiseră înainte de 
isgonirea lui Tarniciu. Cei cari în studiul istoriei 
scrutează cauzele evenimentilor, recunosc, că aşe
zările dela început ale romanilor poartă semnul 
unei politici adânci şi cari sunt izvorul măririi 
unde Roma ajunse dela schimbarea monarchiei 
în republică. Roma, cari abea exizistă de 244 
ani, şi care se detrăgea dintr'o mică colonie de 
oameni adunaţi din întâmplare, Roma, atât de 
slabă şi săracă la început, era deja oraşul etern. 

»Ea avea un circ spaţios, un zid de înconjur 
din pietre mari şi construit regulat, poduri, ape-
duce, strade pavate, canalizări subterane, bătea 
monezi, construise un port la îmbucătura Tibru-
lui, pieţele publice erau ornate cu statui, terito-
rul său cuprindea 130 mii cetăţeni în stare de a 
purta armele, capitolul (în drămăturile căruia s'a 
găsit hipoica în sculptură) se zidise. 

»Oameni mari, ai primilor noştri părinţi, prac
ticară agricultura. Printre cei mulţi se pomenesc : 
Cincinatus, Caius, Pabricius, cari învinse pe Sa
bini; Curius Dentalus, Attilus Seranus şi Regu-
lus, comandant împotriva Cartaginezilor. Pliniu 
ne asigură, că la Roma era o îmbelşugare mare 
de grâne din timpurile vechi şi scrie : 

»Au pentruca în aceste timpuri pământul se 
cultivă chiar cu mâna generalilor, plăcându-le să 
tragă brazda cu plugul împodobit cu lauri, sau 
pentruca aceşti oameni arau câmpul şi semănau 
sămânţa cu aceeaşi grijă, cu care puneau în 
luptă batalioanele?* 

» Romul, zidind oraşul, împărţi poporul în 3 
triburi şi aceste 3 triburi în câte 10 curii. Pă
mânturile pe cari se aşeazară romanii Ie impar
tira în 30 părţi de o potrivă, dând una fiecărei 
curii şi rezervând ceea ce era necesar pentru 
Stat. 

«înaintarea agriculturei cere ca cultivatorul se 
exploateze întinderi mari de pământ, să ţină 
vite şi să le hrănească, să lucreze cu vitele cari 
produc gunoi pentru a îngraşă pământul. 

«Izlazurile comunale pentru vite le aveau şi ro
manii, ceea ce se chema ager campascus. Ma
gistraţii însărcinaţi să împartă pământurile, aveau 
grija să rezerve o porţiune pentru folosul co
munei. Cei cu drept de păşune, nu putea să a-
ducă aci de cât un număr hotărît de vite. 

«Strămoşul nostru Romul pentru a însufleţi 
lucrul pământului şi a civiliza naţiunea, introdu
sese în instituţiunile religioase şi civile, respec
tul agriculturei«. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut nr. 11 din revista »Junimea Literară* 

cu următorul sumar: Singur (schiţă, Liviu Ma
rian, Unuia ce »a trecut jucând prin viaţă« P. 
Condur, Coşbuc şi Goga, Aspasia Lutia. Des
frunzită mi'i pădurea, V. Loichiţă. Curăţie (tradu
cere, L. M. Dr. I. G. Sbiera, Lazar Vicol. Cântec 
(poezie), G. Rotică. Lui Alexandri (poezie), Filuţ. 
Alexandri (discurs festiv). N. Gane, Poezia şi 
alcoolul, Liviu Marian. Tinerica (poezie), V. Haţan. 
Dări de samă, I. I. Nistor. Notiţe bibliografice, 
N.-r. Redacţia şi Aodministraţia: Succeava (Bu
covina) strada Stürza nr. 655. 

1) Vezi «Oeogicile», traducere de dl S. P. Radianu, pro
fesor în Bucureşti. 
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PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti şi 
la Gonstantinopole. 

De Teodor Fil ipescu. 

VIII. 

Această expoziţie face cinste fraţilor din Buco
vina şi acelui comitet, care a aranjat obiectele 
expuse. 

In faţa intrării în expoziţie, sus pe deal e »Pa
latal Artelor*. Această construcţiune măreaţă dă 
întregei expoziţii o înfăţişare sărbătorească, şi va 
rămâne posterităţii o suvenire scumpă. 

A descrie frumseţile acestui palat, ar însemna 
a scrie un op întreg, de aceea ce vom aminti nu 
e decât o schiţă mică a acelui tezaur expus în 
acel palat. 

La întrare e modelul cetăţii Sarmiseghetuza cu 
bustul M. Sale Regelui Carol I. La spatele M. 
Sale e lupoaica, pe care a oferit-o municipalitatea 
din Roma prin primarul său, contele de San Ma
rino, ca dar comunei Bucureşti în 7 Septembre 
1906. In dreapta e bustul lui Traian în bronz, în, 
stânga e acel bust din marmoră, 

Uri ait rHohUment măreţ in acest palat sunt 
ruinele palatului domnesc şi turnul Kindia din 
Târgovişte, apoi monumentul triumfal a lui Traian 
dela Adamklisi. Modelul cetăţii Pontes de lângă 
malul Serbiei cu podul şi cetatea Drobetae (Turnul-
Severin) e admirabil. Podul dela Cernavoda, mo
numentul lui Mihai-Viteazul (lupta dela Călugă-
reni), monumentul ridicat de Traian la Adamklisi 
(Dobrudja) 108—109 sunt cap'odopere. 

Intre portrete e de remarcat, portretul lui Mi
hai-Viteazul, înmormântarea lui Ştefan-cel-Mare 
în mănăstirea Putna (Bucovina), apoi tablourile 
cari reprezintă victoria lui Ştefan-cel-Mare la Ra-
hova, 1475, tabloul prinţului Alex. I. Cuza şi 
obiectele pe cari le-a purtat acest prim Domn al 
României, portretul lui M. Sturdza, tabloul con
stituantei dela 10 Mai 1866, portretul Urechiă şi 
obiectele lui Mihail Kogălniceanu, gener. Ipătescu, 
tabloul lui T. Cipariu şi Constantin Cozacovici 
(f 1876) care a lăsat averea pentru şcoalele ro
mâne din Gopeş (în Epir), tabloul lui V. Alexan
dri, cu obiectele lui. Colecţiunea de vechituri 
aflate în săpăturile din Constanţa, Câmpulung şi 
Ia Cernavoda sunt foarte frumoase. Colecţiunea 
T. Burada e foarte bogată, însă fără esplicaţiuni ; 
frumoase fotografii (vederi) sunt expuse din ju
deţul Tecuciu. Monumentul independenţei dela 
Piteşti, tabloul prinţului Bibescu şi alte tablouri 
frumoase împodobesc acest palat. 

Institutul de fete Moteanu din Bucureşti a ex
pus o cameră cu mobile pyrogravate cari sunt 
foarte frumoase. 

Tinerimea artistică a expus multe tablouri din
tre cari amintim : Iphigenia în Taurus de Chimon 
Loghi (Român macedonean din Seres); tabloul 
vizitei M. S. regelui Carol la Plevna, de Costin 
Petrescu, care ne arată visul marelui căpitan, des
pre bătălia întâmplată, şi care e o cap'odoperă. 
M. S. Regele stă lângă crucile soldaţilor căzuţi şi 
priveşte în vis rezbelul dela Plevna. Tabloul »în-
şiră-te mărgărite,* portretul M. Sa Reginei şi por
tretul de Capidan (Român macedonean din Per-
lepe) a mamei sale sunt admirabile. Tabloul mare 
şi frumos : M. Sa Regele Carol călare, după care 
s 'a reprodus şi o faţă a unei monete de 50 lei în 
aur (dar care monetă nu e bine executată), apoi 
sculptura : Micul dorobanţ şi tabloul mare a lui 
Mirea : Păstorul român, (legendă de Carmen Sylva) 
sunt opere fără păreche. Tabloul : Bătaia dela 
Plevna, portretul marelui ban C. Năsturel He-
rescu mare om al României (Român macedonean) 
şi alte tablouri suni o comoară scumpă, de care ' 
ne putem mândri că o avem. 

Istoria portului românesc ne arătă 5 păpuşe 
frumoase şi bine alese delà sec. XV—XIX şi 
anume: Doamna Maria lui Ştefan-cel-Mare, Des-
pira lui Neagoe Basarab, Ecaterina V. Lupu, Mă
ria lui C. Brancoveanu cu malacoful (rochia) şi 
şalul şi actualitatea. 

Facultatea de medicină a expus obiecte de mare 
valoare pedagogică, tot aşa şi institutul de chi
mie şi fizică. (Va urma.) 

Economie. 
Arad, 13 Nov. 1906. 

Filiala „Victoriei". 
Vestim cu deosebită plăcere, că încurând, 

la anul nou, banca -»Victoria* din Arad, 
va inactiva o filială în Chişineu, acest cen
tru însemnat pentru Românii de pe câmpia 
comitatului Arad. 

» Victoria« a şi cumpărat deja, în cel mai 
frumos loc al comunei, casa notarului pu
blic Chirilescu, care va servi ca locul fili
alei. 

Alegerea aceasta este nu se poate mai 
norocoasă. In Chişineu avem jruntaşi cu 
autoritate şi cu un trecut în viaţa publică 
plin de bune fapte. In jurul Chişineului 
avem apoi cele mai bogate comune şi cu 
locuitori foarte harnici. Intre ei mulţi fac 
şi negoţ. Cu un cuvânt noua filială cores
punde unor trebuinţe simţite şi astfel şi are 
toate condiţiunile de prosperare. 

* 

Convocare. Am onoare a Vă convoca 
la adunarea generală constituantă a insti
tutului de credit şi economii »Teiusana«, 
care se va ţinea la 18 Noembrie 1906 Ia 
3 ore d. a. în Teiuş, în edificiul şcoalei 
române de băieţi. Obiectele de pertractat 
sunt următoarele : 1 Constatarea, că asi-
guratu-s'a prin subscrieri şi solviri capitalul 
social. 2. Deciderea asupra înfiinţării sau 
neînfiinţării societăţii. 3. Compunerea sta
tutelor societăţii. 4. Luarea la cunoştinţă a 
denumirii Direcţiunei din partea membrilor 
fundatori, sau la cazul că membrii fundatori 
nu s'ar folosi de acest drept, alegerea Di
recţiunei. 5. Alegerea membrilor comitetului 
de supraveghere. 6. Deciderea asupra abso-
lutorului membrilor fundatori. Teiuş, la 8 
Noembrie 1906 st. n. Pentru membrii fun
datori : Dr. Iuliu Maniu m. p. 

* 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 29 Noemvrie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie. 1907 (100—clgr.) 
Secară pe І907. 
Orz pe 1907. 
Cucuruz pe 1907 

INCHEEREA LA 5 ORE 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Aprilie 1907. 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 1907 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii. ; .caliltate sârbească: gre-
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechei. 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Poşta Administraţiei. 
V. Roşea epitrop, Murăş-Uioara. Am primit 

7. cor. ca abonament până la 1 Ianuarie 1907. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : O e o r g e Nichin. 

7 4 3 - 7.44 
6-57— 6-58 
717— 7-18 
5-14— 5-15 

744— 7-45 
6 - 5 0 - 6-58 
7 - 1 6 - 7-17 
5-15— 5.16 

A N U N Ţ , 
à Hpsă de un candidai de advocat ro

mân cu praxă. Dr. Ioan Papp advocat 
Brad. 

A N U N Ţ . 
Află aplicare momentară un candidat de 

advocat român cu praxă bună s-au un scriitor 
român iniţiat în afacerile advocaţiale. 

Doritorii să se adreseze la subscrisul. 
Dr. Aurel Orozda, adv. 

Buttyin. 

Nu-s bani aruncaţi 
ci hotărît e capital ce fructifică aceea ce dai pen
tru E m u I z i u n e a 1 u i S c o 11, căci sănătateacea 
bună, plină de putere, e mai mult vrednică t 
o avere. E m u l z i u n e a l u i S c o t t conţine cel 
mai bun oleiu de ştiucă din Norvegia, şi numai 
calitatea aceasta se foloseşte la pregătirea Etnii 
ziunii lui Scott. Procedura proprie de pregătire 
dlui Scott e întemeiată pe praxă şi studii de 30 
ae ani. Acest leac are putere extraordinară» 
acolo unde trebue să vindece sau să pustiiască 
urmările unei boale, are efect repede şi sigur. Cu 
oleiul comun de peşte nu se poate nici pe de
parte acel succes sigur şi favorabil ca cu Emul
ziunea lui S c o t t . (4) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta' 
miţindu-se 75 fileri taxă de timbn 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, «Vărosi Gyógyszertár* 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34-50. 

Preţul unui flacon original G. 2*50 
Se află în fie-care apotecă. 

Cel mai signr medicament contra tusei , răcelei şi r e p i l i i ş 

z a h ă r u l lui R É T H 1 
m m ce se capătă tn ori care farmacie, mm 

Preţul unui borcan 60 fll. Să se ceară numai zahäritj 
Réthy. Cinci flacoaue trimite pentru 3 cor. cu portociil 

Pregătitorul RÉTHT BÉLA farmacist, Békéscsaba, | 

f f t t f t t f t t t t t t t î f 

Am fost beţiv S A ï ï î î S 
cam en tul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă dela ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, niá 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
l M FRANKL ANTAL 

(Szeged, FelsôvirM 
nr. 20) 
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B A N C A N A Ţ I O N A L Ă A R O M Â N I E I . 

1905. 
22 Octombre 

114628788 

1454228 
63034703 

24450931 

11999666 
15153610 
29304-77 
5750954 
593393 
607450 

79250285 

21514055 
21054213 

362422753 

12000000 
19881017 
3016596 

245828260 
1560783 
885812 

79250285 

362422753 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 

A C T I V 

81033788 Réserva metalică Aur . . 85752201 \ 
33595000 „ Trate Aar . . . 36065000 [ 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 10496200 j 

„ „ „ „ în cont curent 21495808 ( 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Contnri curente , . . . 
Conturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Banca în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 

1906. 
14 Octombre 21 Octombre 

Seomptal 5 % *) Dobânda 5% 

120716678 121817201 

606961 645281 
78101434 78339900 

29097144 31992008 

11999924 11999924 
14796390 14796390 
2903324 2903324 
5777462 5777559 

604757 604767 
591219 595912 

84765025 83573525 
25310500 21132000 
23136420 20603370 
22829954 21896450 

421237192 416677611 

12000000 12000000 
21402642 21402642 

3253368 3253368 
271747730 272473570 

1646498 1646498 
1111429 1196008 

84765025 83573525 
25310500 21132000 

421237192 416677611 

Raderea de p r i s o s ! 
Cine voeşte se economiscscă banii, cine 

voeşte se cruţe timpul, cine na voeşte se 
ie espas la rre-o boală de piele, acela 
se rade 

cu „RASOL" 
s ă n ă t o s ! p l ă c u t ! ie f t in ! 

Un kilogram cu cure se poate rade de 
0 de ori, 2-40 Cor. In provincie 3. Cor. 
jlätindu-se înainte, se trimite gratuit, Cu 
nandat postal mai seunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite m 

„ R A S O L " V e g y i i p a r V á l l a l a t I 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

ind, Farmacia G. Földes Kelemen. 
— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Cel mai b u n m i j l o c p e n t r u s t â r p i r e a 
p ă r u l u i 

„RAS O LIN"u l 

foarte r e c o m a n d a t d a m e l o r , 
total unui borcan 2 Cor. în provincie 2 5 0 
lor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 

it postal e mai scump cu 20 fii. TJni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„ R A S O L " V e g y i i p a r V á l l a l a t 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

lagazin: Farm. Török József, Kiráiy-u. 12 
Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 

V i l e 
nobilítate 

• 
Ca în anii 
trecuţi, a şa 
şi a c u m ^ 

au fost au i o s i 
Prima pepinerie cu viţe nobilitate 

de pe T â r n a v a 

Proprietar FR.GÄSPÄRI, Mediaş 1 9 S 
Singură în toată Ungaria, care au liferat muş
teriilor viţe nobil i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai esclu-
siv la această şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune viţe de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi de vin de masă. Proprietarii de 
vii au avut rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 
La cerere se ttimite catalog ilustrat, franco 
şi gratis, cu multe scrisori de mulţumire şi 

recunoştinţă. I 
ш - CIMBALMA 

se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloge mari ilus-
tarte. — Numai la mine se poate căpăta 
»Şcoala< de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 60 fii., 
a III-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

Î A H G A P Á L 
fabricant de cimbalma şi de muzice 

J M L г г I i ó ( o t v s a p r o p r i e ) . 

Nuinte de folosinţă. După fo!o inţă. 

Nu m a i e s t e 

boală de porci 
Ш d a c ă v e i c o m a n d a , v u s t i t u l Ш 

p r a f d e n u t r e ţ 
din Segne din. 

Promovează apetitul porcilor, le curăţă maţele, prin ce 
capătă sunge proaspăt şi curat, promovează de tot îngră

şatul, după folosinţă porcii nu se mai Inbolnăveso. 

PREŢUI unei cutii 50 Al. şi 1 cor. La comande mai mar 
mai ieftin. Revânzătorii au scăzămant la preţ. 

Se poate procura exclusiv la 

Z e n i t e Z o l t á n , S z e g e d . 

N o u 
atelier de modă pentru 

pălării ile ІІШЕ ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
în Arad, strada Deák Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului mea, se păstrează în 
permanent cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţă le execut cu cea mai 
mare promptitudine. 

Se roagă de părtinire: 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deák Ferencz nr. 2. 

ф In mai multe expoziţii premiat cu primele premii. 

Jirul telef. 439. 

Prima fabrică de căruţe de pe câmpie 

Ifj. Hodács János 
С7Т7рТ7Г\ Strada Kistisza nr. 4. 
öZj£j\JlLiL) (Urmarea străzii Maros) 

Magazin mare permanent din diferite 
c a r u t ă n o i d o m n e ş t i . 

Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
căruţe folosite, în schimb (phal tone cu acope
riş şi fără acoperiş, sănii, etc. etc.) 

Catalog ilustrat în cinste şi fără por to . 
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Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechîu de bicicletă şi maşini de cusut. 

ammer Vi mechanisf 
Piaţa Szabadság nr. 7. A R A D Piaţa Szabadság nr. 7. 

Asortiment bogat de 

maşini t> ш S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

—• P F A F F . 

In magazin se află 
m a r e a s o r t i m e n t d e 

gramofoane şi plăci. 
- Condiţii de solv ire foarte avanta-

g ioase . — 
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicletă şi maşini de cusut. 

MARE OFICINA DE DREGERE. 

Câştig lateral 
uşor şi splendid. 

Pentru familii si dame. j 
Nici la o ca să să nu lipsească 

originala maşină de 
Împletit „STYRIA". 
Preţ-curenturi grat is . ЗШ 

ШШ Candiţiuni avantajoase de plăt ire! 
Reprezentanta executivă pentru Ungaria: 

& f t F O G L J . L 
B U D A P E S T , V I , C S E N G E R I - U T C Z A 54 

OD DE 
Pentru vindecarea radicală 

nervilor, morburilor sexuale, de piele 
de sânge, disposifii de slăbire, impoienj 

în urma nenumăratelor succese recomandăm cu căldură 

i n s t i t u t u l r e n u m i t d e h y d r o - e l e k t r o t h e r a p i 
a lui 

Fabrica de cuptoare din Meidinger a lui 
K O C H J E N Ő 

B u d a p e s t , " V . , B â t h o r y - u t c z a ţ > . 

Primeşte aranjamente pentru încălzirea cu aer 
a castelelor, caselor de familii, biserici, 
- teatre, hoteluri etc. 

Telefon 8—69. 

C a t a l o g despre cup
toare M e i d i n g e r la 
dorinţă trimit gratu i t 

Telefon 8 - 6 9 . 

Planuri pentru aranja
mente de încălzire din 
centru se fac gratuit. 

I 
î 
9 ! 

D R M I T Z G E R TIVADARI 
Budapest, VI., Teréz-körut 44 (etagiul 1). 

Institutul, care e ne întrecut în felul său, e aranjat conform celor mai mu 
succese teehnice şi higienice pe baza modului de vindecare epocal „Kato 
phorese". Acest mod de tămăduire vindeca în cel mai scurt timp oria 
boală şi asigură cea mai perfectă însănătoşare. In urma resultatelor grA 

nice şi sigure, solvirea onorariului pentru vindecare se face numai 
după însănutoşare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep-, 

tare şi de consultare separate, separate locuri de intrare şi eşire.j 

Pentru păstrarea şi îngrijirea feţei de femee 
cea mai bună şi In tot locul cea mai plăcută aline 

6 l i l Ш 
Aceasta alifie e cel mai bun medicament contra pistruilor do pe faţă ţl ! 

muni contra petelor de piele, cursăturilor etc. e şi nestricăcios amalgament curat. 

1 
! 
S 

Р г ф і : Un borcan mic cu îndrumări cu tot 1 Cor. 
Un borcan mare cu Îndrumări . . 2 

bucata 
Cor. S ă p u n u l C o r n e l i a f 

Еѳ poate căpăta la pregătitorul : 

Farmacia la „Coroana" a lui LESZKOVÁGZ MILETA, Ó-Ѵегіші 
Magazin principal în Budapesta: Farmacia 
Török József, Budapesta, str. Király nr. 12. 

La trimiterea înainte a preţului pentru comandă de peste şese coroane, 
cele procurate le expedez fură nici o altă cheltuială de postă. 

Epistoalele să fie în limba maghiară, germană şi sârbească. 

Acum s'a deschis I c u m s ' a d e s c h i s Acum s'a deschis! 

r 
în nemijlocita apropriere de cafeneaua Pölzl. 

dsá| 
Imi iau permisia a atrage a tenţ iunea onoratului public asupra bazarului nuni din piaţa Szabadság de nou deschis, unde sej 

capătă pe lângă preturile cele mai ieftine şi calitatea cea mai bună , ca i 

jucării, obiecte de ornare, instrumente pentru fumat, marfă de piele etc.] 
—.——-: Mare asortiment de ciorapi şi trico. " 

Cerând sprijinul onoratului public, rumân cu deosebită stimă 

R O S E Ü B E R G J Ó Z S E F , p r o p r i e t a r u l b a z a r u l u i d i n p i a ţ a S z a b a d s á g , А Ц 
Щш Cel mai ieftin isvor de cumpărare ! Comande din provincie efeptuesc prompt ! Cel mai ieftin isvor de cumpărare! 

Tipografia George Nichín, Arad. 


